Конспект занятия «В гостях у хозяюшки»
Выполнено: воспитатель МДОУ «Василёк» 

Московская область, г.о. Серпухов, д. Васильевское 

Программное содержание:
· расширять представление детей о жизни на Руси, продолжать знакомить с бытом русского народа, крестьянской избой;

· формировать образную речь, употреблять в разговорной речи пословицы, поговорки, развивать диалогическую форму речи;

· обогащать словарь названиями предметов быта: самовар, кочерга, печь, лапти, чугунок;

· упражнять в употреблении простых и сложноподчиненных предложений с союзом: потому что, чтобы;

· совершенствовать умение образовывать однокоренные слова (печь, печник);

· тренировать в правильном употреблении предлогов: на, около, в, за;

· развивать мышление, слуховое и зрительное внимание, память, наблюдательность, умение анализировать. Воспитывать интерес к народному быту, устному народному творчеству. 


Методические приемы: рассказ воспитателя, художественное слово, рассматривание иллюстраций о предметах быта. 


Словарная работа: 
· активизация и обогащение словаря существительными: изба, самовар, ухват, кочерга, печь, лапти, хозяюшка, каравай, сундук;

· глаголы: вышивать, прясть, плести;

· прилагательные: добрые, работящие, сильные, трудолюбивые, любящие, дружные. 


Предварительная работа: разгадывание загадок, рассматривание иллюстраций, разучивание пословиц о труде. 


Оборудование: 
· мультимедийный проектор, экран, компьютер или ноутбук;

· иллюстрации и фотографии предметов русского быта;

· элементы русского костюма. 


Ход занятия:

Воспитатель: Сегодня мы с вами совершим путешествие в стародавние времена. Давайте возьмемся за руки. (Воспитатель надевает на девочек веночки, на мальчиков картузы). 
Еле-еле, еле-еле

Закружились карусели. 

А потом, потом, потом

Всё бегом, бегом, бегом. 

Тише, тише, не бегите,

Карусель остановите. 

Вот мы и оказались в горнице, где нас встречает хозяйка.


- Здравствуй, хозяюшка, встречай гостей!

Хозяюшка: 

- Здравствуйте, гости дорогие! Дорогих гостей встречаем круглым, пышным караваем. Каравай мы вам подносим, поклоняясь, отведать просим. О добрых, гостеприимных хозяйках народ придумал пословицы.


- Какие пословицы о гостеприимстве вы знаете?


Дети (предполагаемые ответы): 

- Хозяюшка в дому, что оладушек в меду.

- Не красна изба углами, а красна пирогами.

- Много гостей, много и новостей.

- Умеешь в гости звать, умей и угощать и др.


Хозяюшка (во время рассказа можно использовать иллюстрации, слайды, видеоматериал): В стародавние времена темными зимними вечерами собирались люди в большой избе, где они пели русские народные песни, водили  хороводы, рассказывали сказки, говорили шутки-прибаутки и работали. Пожилые люди плели корзины и учили молодых вышивать, прясть, вырезать из дерева миски и ложки, плести лапти, почти всё делали своими руками. 


Убранство избы было очень простым: стол, лавки, скамьи, сундуки — всё делалось тщательно, с любовью, и было не только полезным, но и красивым, радующим глаз. Мастерство передавалось от поколения к поколению. Любая вещь украшалась резьбой, вышивкой, росписью или кружевом, причем всё принимало определенный образ, например, на полотенцах чаще всего вышивались петухи, на люльке вырезалось и раскрашивалось солнышко. Обувались раньше люди в лапти. Лапти — самая распространенная обувь русского народа. Недаром говорится: «лапотная Русь» (показать детям лапти). Материал для лаптей было найти нетрудно: их плели из липы, вяза, березы, дуба. На одну пару лаптей требовалось ободрать три-четыре деревца.  Для прочности лаптей внутрь стелили солому, а подшивали подошву конопляной веревкой. Ноги в таких лаптях не промокали и не замерзали. Плелись лапти без различия левой и правой ноги. Хороший мастер мог за один день сплести две пары лаптей (рассматривание иллюстраций предметов быта — выбрать предметы, которые могли сделать на посиделках). Издавна русский народ славился трудолюбием, об этом говорили пословицы, которые придумали люди. 


- Какие пословицы о труде вы знаете?


Дети (предполагаемые ответы, если дети затрудняются, то им подсказывают):


- Хочешь есть калачи — не сиди на печи.


- Рабочие руки — не знают скуки.


- Скучен день до вечера коли делать нечего и пр.


Хозяюшка: 

- Чем же была занята хозяйка в доме?


Дети: 

- Хозяйка готовила обед, варила щи, кашу, убирала в доме, ухаживала за домашними животными и растила детей.

Хозяюшка: 

- Люди не только трудились, но еще и умели весело играть. Давайте с вами поиграем в русскую игру «Федул — губы надул».
Эй, Федул, что губы надул?

Ты не злись, не сердись, 

А ребятам улыбнись. 


Дети идут по кругу, взявшись за руки. 


В центре стоит надувшийся Федул. Дети останавливаются и грозят пальцем Федулу. Он хмурится. 

 Ты немножко попляши       (Дети хлопают в ладоши. Федул пляшет). 
Что нам делать, прикажи!    


После песни Федул дает детям задания (поесть каши, присесть, попрыгать, почесать ухо и т. д.), которые ребята показывают движениями. 


- А еще в древние времена люди очень любили отгадывать загадки. А вы любите? (Дети отвечают). Хозяюшка предлагает детям отгадать загадки:


Черный конь, скачет в огонь (кочерга). 


На плечах дуга держит вёдра, в них — вода (коромысло). 


Новая посуда, вся в дырках (сито). 


Он по горнице гуляет, пыль и мусор собирает (веник). 


Стоит толстячок, блестит бочок, шипит, кипит, всем чай пить велит (самовар). 


Хозяюшка говорит, что надо приготовить угощение для гостей, и просит ей помочь (пальчикова гимнастика): 

Мы печем пшеничные 

Пирожки отличные
(движения по тексту: дети изображают лепку пирожков).
Кто придет к нам пробовать:

Мама, папа, брат, сестра,

Пес лохматый со двора. 
(дети загибают пальцы поочередно в кулак, начиная с большого). 
Тесто замесили, 

Сахар не забыли, 

Тесто скалкой раскатали, 

Раскатали, не устали. 

Взяли ложку с творогом, 

Пирожок — за пирожком. 

Ну-ка, печка, 

Дай пирожкам местечко. 

Хозяюшка: А еще на Руси любили гостей привечать (хоровод с детьми): 
К нам гости пришли!

Дорогие пришли!

Мы не зря тесто месили

Пироги пекли. 

И с малинкой пирог, 

И с грибами пирог, 

А который без начинки, 

Самый вкусный пирог. 

К нам гости пришли!

Дорогие пришли!

Появлением своим 

Радость принесли. 

На столе в избе всегда стоял самовар. По русскому обычаю хлебом-солью дорогих гостей встречаем, поклоном низким привечаем! Проходите, гости дорогие, угощайтесь, чем Бог послал!


Дети садятся за накрытый стол и угощаются (во время чаепития закреплять навыки поведения в гостях). 


Хозяюшка предлагает детям дидактическую игру:


1. Придумать однокоренные слова к слову печь (печник, печурка).


2. Использование предлогов на, около, в, за (за печкой, на печи).


После чаепития закрепляются навыки культуры поведения (спасибо, благодарю, все очень вкусно и т. д., культурно-гигиенические навыки). 
 
Хозяюшка: 

- А теперь давайте возьмемся за руки (дети идут по кругу).
Еле-еле, еле-еле

Закружились карусели. 

А потом, потом, потом

Всё бегом, бегом, бегом. 

Тише, тише, не бегите,

Карусель остановите.


- Вот мы с вами вернулись домой. Как говорится в пословице: «В гостях хорошо, а дома лучше». 


Детям предлагается нарисовать рисунок по теме данного занятия.  

